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Danskerne: Gældskrisen er bankernes skyld 
 

Nordnet, internetbanken til investering og opsparing, har gennemført en undersøgelse af 

danskernes syn på gældskrisen. Undersøgelsen viser, at næsten en tredjedel af danskere giver 

bankerne skylden for den nuværende gældskrise, og hovedparten af danskerne tror, at krisen 

kan vare op til fem år. En tredjedel oplever selv, at deres privatøkonomi er ramt af 

gældskrisen, mens godt en fjerdedel tror, at timingen for at investere på børsen nu er rigtig.  

 

- I Danmark har banksektoren været særdeles hårdt ramt af gældskrisen med en lang 

række bankkrak til følge, og danskerne har nok bedre end andre folk forstået, hvor 

involverede bankerne er i krisen. Mens samme undersøgelse i Sverige viser, at næsten 

lige så mange på den anden side af Øresund peger på den græske regering som 

hovedansvarlig, siger Max Gandrup, landechef for Nordnet Danmark. 

  

”Hvem har især ansvaret for at gældskrisen er opstået?” 

 

 
 

Kilde: Nordnet Bank  

 

Hvem vil løse gældskrisen?  

Danskerne sætter sin lid til, at krisen vil blive løst af de europæiske institutioner. Sammenlagt 

tror 50% af danskerne, at løsningen kommer fra enten EU eller Den Europæiske Centralbank, 

ECB. På tredjepladsen finder vi en anden international aktør, Den Internationale Valutafond 

IMF (15%), mens kun 13% tror bankerne vil rage kastanjerne ud af ilden.  
 

- Trods den store andel, som opfatter bankernes ageren som årsagen til gældskrisen, er 

der ikke megen tiltro til, at løsningen på krisen også skal komme fra de selvsamme 
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banker. Danskerne har derimod stor tiltro de europæiske institutioner, især EU, men 

også den europæiske centralbank, siger Max Gandrup, landechef for Nordnet 

Danmark.  
 

”Hvem kommer til at løse gældskrisen” 

 
Kilde: Nordnet Bank  

 

Vi har ikke set det værste endnu 

En majoritet af danskerne tror, at der er flere ubehagelige overraskelser rundt om hjørnet. 

63% svarer nej til, at den værste del af gældskrisen nu er overstået, mens kun 18% er 

optimister. Blandt optimisterne finder man flest mænd – 22% af de danske mænd tror, at det 

går den rigtige vej, hvilket kun 15% af kvinderne er enige i. 

 

 

”Er den værste del af gældskrisen ovre?” 

 
 

Kilde: Nordnet Bank 
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Løsning inden for 5 år 

Mere end halvdelen af danskerne tror, at krisen vil være løst inden for fem år. Igen finder vi 

flest optimister blandt mænd, hvor 17% tror, at krisen kan være løst inden for et år, mens kun 

9% af kvinderne ser så optimistisk på fremtiden. Samtidig tror næsten hver femte kvinde, at 

det kan tage op til 10 år før økonomien igen er på fode. 

 

 

”Hvornår tror du, at gældskrisen bliver løst? 

 

 
Kilde: Nordnet Bank  

 

Grækenland ud af euroen 

Selvom danskerne ikke mener, at Grækenland har ansvaret for gældskrisen, har man dog en 

klar holdning til Grækenlands medlemskab af euroen. Næsten halvdelen af danskerne mener, 

at Grækenland burde forlade euroen. 

 

- Det er ikke så svært at forstå reaktionen, når man har fulgt med i nyhedsdækningen af 

Grækenlands økonomiske kvaler. Historier om statistikfusk, korruption og meget lav 

pensionsalder har floreret, og de fleste af os har nok både hørt og genfortalt et par 

tragikomiske anekdoter. Men mon ikke det ville være en anden sag, hvis deres exit 

blev til virkelighed? Jeg tvivler på, at danskerne ville være begejstrede for de negative 

økonomiske konsekvenser, som også ville kunne mærkes herhjemme, siger Max 

Gandrup, landechef for Nordnet Danmark. 
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”Burde Grækenland forlade eurosamarbejdet?” 

 
Kilde: Nordnet Bank  

 

En tredjedel af danskerne ramt af gældskrisen 

33% af danskerne oplever, at gældskrisen har påvirket deres privatøkonomi negativt. Kun to 

procent svarer, at krisen har haft en positiv påvirkning på deres økonomi, mens 57% ikke 

føler krisen har påvirket deres privatøkonomi. 

 

- En tredjedel af danskerne kan mærke krisen på deres pengepung, og for kvinder drejer 

det sig om en endnu større andel, 38%. Undersøgelser, vi tidligere har gennemført, 

viser, at kvinder ikke sparer nær så meget op som mænd, og netop i en krisesituation, 

som den vi nu ser, bliver det ekstra uheldigt. En økonomisk buffer afdæmper 

midlertidige konjunktureffekter på privatøkonomien og giver større tryghed, siger 

Max Gandrup, landechef for Nordnet Danmark. 
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”Har gældskrisen påvirket din privatøkonomi?”

 
 

Godt tidspunkt at investere? 

Godt halvdelen af danskerne tror ikke, at det er en god ide at investere på børsen nu. Dog er 

der en stor gruppe af især mænd (37% ), som tror, at det er nu pengene bør investeres. Blandt 

kvinderne ser man en større forsigtighed. Kun 18% mener, at det er det rigtige tidspunkt at 

investere, og 52% svarer nej til spørgsmålet. 

 

- Selvom majoriteten af danskerne er skeptiske til at investere nu, så er der et stort 

mindretal, som følger en trend: Når kurserne falder kraftigt stiger interessen blandt 

private for investering, og de investerer samtidig generelt stort i papirer, som opfattes 

som undervurderede. Flere og flere private ved helt enkelt meget om dynamikken på 

børserne, siger Max Gandrup, landechef for Nordnet Danmark. 

 

”Tror du, at det er en god ide at investere på børsen nu?“ 

 
Kilde: Nordnet Bank  
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Regionale forskelle 

Region Nordjylland er den region i Danmark, hvor færrest tror på, at investering på børsen 

lige nu ville være en god ide, og i Hovedstadsregionen finder man den mindste gruppe, som 

siger ja til tanken om at investere. 

 

Syddanskerne ville til gengæld i væsentlig højere grad end andre danskere være parat til at 

trykke på købsknappen. Her mener hele 35%, at investering på børsen lige nu ville være en 

god ide.  

 
 

Kilde: Nordnet Bank  

 

Undersøgelsen er gennemført af Nordnet i samarbejde med CINT, og den er statistisk 

valideret med svar fra 1000 danske respondenter. 

 

For yderligere information, kontakt venligst 

Max Gandrup, Landechef for Nordnet Danmark 

Mobil: 24 29 15 00 eller +46 709 89 00 71 

E-mail: max.gandrup@nordnet.dk 
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